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 ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ IV
ΠΟΙΟΤΙΚΑ ΚΡΙΤΗΡΙΑ ΑΞΙΟΛΟΓΗΣΗΣ

α. Συνεισφορά αξιολογούμενου στο χώρο εργασίας:
— Ενεργή συμμετοχή σε ομαδική εργασία.
Συμμετέχει ενεργά στον προσδιορισμό και στην επίλυση θεμάτων της ομάδας εργασίας που ενδεχομένως 

συμμετέχει για την εκτέλεση συγκεκριμένου έργου. Συμβάλλει στην συνολική αποτελεσματικότητα της ομάδας 
εργασίας.

— Τήρηση εργασιακής δεοντολογίας.
Λειτουργεί στο περιβάλλον εργασίας εφαρμόζοντας τους κανόνες εργασιακής
δεοντολογίας και τον δημοσιοϋπαλληλικό κώδικα:
• Αντικειμενικότητα, ανεξαρτησία και αμεροληψία: Λήψη αποφάσεων ανεξάρτητα από προκαταλήψεις, σύγκρουση 

συμφερόντων, καταχρηστική επιρροή άλλων, κοινωνική, επαγγελματική ή οικονομική θέση ή εθνική προέλευση 
των πολιτών, πολιτικές ή θρησκευτικές πεποιθήσεις, αντιμετώπιση με τον ίδιο τρόπο όμοιων περιπτώσεων, μη 
συμμετοχή σε δραστηριότητες ή σχέσεις που ενδέχεται να βλάψουν την αμερόληπτη εκτίμηση του ή να συ−
γκρούονται με συμφέροντα της υπηρεσίας.

• Εχεμύθεια, εμπιστευτικότητα, απόρρητο: Τήρηση της εμπιστευτικότητας των πληροφοριών που αποκτώνται 
κατά την άσκηση της εργασίας του υπαλλήλου, μη χρησιμοποίηση πληροφοριών για προσωπικό όφελος ή για 
όφελος τρίτων, προστασία προσωπικών δεδομένων πολιτών.

• Εντιμότητα, ανιδιοτέλεια και ακεραιότητα.
• Προστασία της περιουσίας του Υπουργείου: Προστασία της περιουσίας από την κλοπή, την κακή ή μη εξου−

σιοδοτημένη χρήση, την χρήση για μη υπηρεσιακούς σκοπούς (αντικείμενα όπως υπολογιστές, φωτοαντιγραφικά 
μηχανήματα, τηλεφωνικές συσκευές, πρόσβαση στο Διαδίκτυο, ηλεκτρονικό ταχυδρομείο, έπιπλα γραφείων, 
προμήθειες, εξοπλισμό, ηλεκτρονικά μηχανήματα κ.λπ.).

• Επαγγελματισμός: Εξυπηρέτηση των πολιτών εντός του ωραρίου που έχει οριστεί από την υπηρεσία, σύμφωνα 
με τις κείμενες γενικές και ειδικές διατάξεις, αφιερώνοντας εξ ολοκλήρου τον χρόνο εργασίας στα καθήκοντα 
και παραμένοντας και πέρα του ισχύοντος ωραρίου εφόσον έκτακτες και εξαιρετικές υπηρεσιακές ανάγκες το 
επιβάλλουν.

β. Γνώσεις:
— Γνώσεις Τελωνειακής Νομοθεσίας.
Γνώση της τελωνειακής νομοθεσίας, της νομολογίας και των εργαλείων αναζήτησης τους προκειμένου να 

διεκπεραιώσει ανεξάρτητη σχετική έρευνα και να ολοκληρώσει αποστολές επιμελώς και επακριβώς.
— Γνώσεις Οικονομικών, λογιστικής και νομικής.
Γνώση των φορολογικών και λογιστικών αρχών για την κατανόηση και την ανάλυση των βιβλίων και στοιχείων 

των φορολογούμενων.
Γνώση βασικών στοιχείων διοικητικού, αστικού και ποινικού δικαίου και δικονομίας για την αποτελεσματική 

δίωξη ποινικών αδικημάτων, τον ορθό καταλογισμό φόρων και προστίμων, τη διαχείριση ενδίκων βοηθημάτων 
και την αναγκαστική είσπραξη.

— Γνώσεις πληροφοριακών συστημάτων και αξιοποίηση δεδομένων για ελέγχους και λοιπές τελωνειακές δια−
δικασίες.

Ορθή χρήση των πληροφοριακών τελωνειακών συστημάτων (συμπεριλαμβανομένου των ICIS, ICISnet, ELENXIS, 
ΟΠΣΚΥ, ARS (MAB) κ.λπ.), για την ανάκτηση, καταχώρηση και διαχείριση των οντοτήτων που αφορούν το αντι−
κείμενο της εργασίας του. Διασφαλίζει τις ευαίσθητες πληροφορίες και τα ευαίσθητα δεδομένα ώστε να απο−
φεύγονται φαινόμενα διαρροής.

Επιδεικνύει επιμέλεια στην διατήρηση και διαχείριση αρχείων και ακεραιότητα πληροφοριών (αρχεία των 
ελέγχων, του δικαστικού κ.λπ.).

— Διαρκής ενημέρωση / εκπαίδευση επί τελωνειακών, διοικητικών, νομικών κ.λπ. θεμάτων − αξιοποίηση πηγών.
Παρακολούθηση και συμμετοχή σε εκπαιδευτικά σεμινάρια, ημερίδες, συνέδρια, χρήση διαδικτύου κ.α.

γ. Εφαρμογή της γνώσης:
— Εφαρμογή της Νομοθεσίας στην τελωνειακή διαδικασία.
Ικανότητα αξιοποίησης των γνώσεων και της εμπειρίας του κατά την εκτέλεση των καθηκόντων του.
Αναλυτική και συνθετική σκέψη.
Ολοκλήρωση του έργου με βάση τους καθορισμένους κανονισμούς, διαδικασίες και σύμφωνα με την ισχύουσα 

νομοθεσία
— Αποτελεσματική επικοινωνία με τους συναλλασσόμενους.
Δίνει πλήρεις πληροφορίες με κατανοητό και επαγγελματικό τρόπο.
Χρησιμοποιεί ξεκάθαρες και ακριβείς μεθόδους επικοινωνίας.
Ακούει και λαμβάνει υπόψη του τη γνώμη του συναλλασσόμενου.
Διευκολύνει, τηρώντας τις ισχύουσες διαδικασίες, την πρόσβαση των πολιτών στα διοικητικά έγγραφα (ηλεκτρο−

νικά ή μη) καθώς και στα ιδιωτικά έγγραφα (ηλεκτρονικά ή μη), που φυλάσσονται στις υπηρεσίες και αφορούν 
εκκρεμή ή διεκπεραιωμένη υπόθεση τους.

Συμπεριφορά προς τους πολίτες η οποία ενισχύει την τελωνειακή − φορολογική τους συμμόρφωση.
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δ. Διοικητική ικανότητα.
— Ικανότητα προγραμματισμού και οργάνωσης.
Ικανότητα να προγραμματίζει, οργανώνει, συντονίζει και ελέγχει τις εργασίες της μονάδας του και να χρησι−

μοποιεί διάφορες πηγές για την επίλυση των θεμάτων. Ικανότητα εποπτείας και διαχείρισης των μέσων τεχνικής 
υποστήριξης, οχημάτων και υλικών.

— Ικανότητα ηγεσίας και διαχείρισης ομάδας.
Ορθολογική κατανομή ρόλων και αρμοδιοτήτων. Ικανότητα να επικοινωνεί, να καθοδηγεί, να ενημερώνει, να 

παρακινεί τους υπαλλήλους και να αναπτύσσει τις επαγγελματικές τους δυνατότητες. Διαχείριση συγκρουσι−
ακών καταστάσεων − επίλυση διαφορών. Ικανότητα διαπραγμάτευσης, πειθούς και αποτελεσματικής εργασίας 
υπό συνθήκες πίεσης.

— Ικανότητα επικοινωνίας, καθοδήγησης και λήψης αποφάσεων.
Ικανότητα να επικοινωνεί, να καθοδηγεί, να ενημερώνει, να παρακινεί τους υπαλλήλους και να αναπτύσσει τις 

επαγγελματικές τους δυνατότητες.
Ικανότητα λήψης αποφάσεων και αντιμετώπισης έκτακτων προβλημάτων ή αλλαγών με ευελιξία και προσαρ−

μοστικότητα.
— Ιεράρχηση προτεραιοτήτων.
Δεν αναλώνει το χρόνο εργασίας σε ασήμαντα ζητήματα.
Προγραμματίζει την εργασία για την ελαχιστοποίηση της απώλειας χρόνου.
Καταρτίζει σε τακτά χρονικά διαστήματα το πρόγραμμα εργασιών της υπηρεσιακής μονάδας.

ε. Αποτελέσματα − Απόδοση.
— Βέλτιστη χρήση των διαθεσίμων ανθρώπινων και φυσικών για την επίτευξη των αποτελεσμάτων.
— Έγκαιρη και αποτελεσματική ολοκλήρωση του έργου της μονάδας που προΐσταται.
Έγκαιρη και σύμφωνη με την νομοθεσία και τις τελωνειακές διαδικασίες ολοκλήρωση του έργου − ο χρόνος 

ολοκλήρωσης θα πρέπει να είναι ανάλογος με τη φύση και την πολυπλοκότητα της δουλειάς.
Έγκαιρη και ορθή σύνταξη και υποβολή στην αρμόδια υπηρεσία του Ειδικού Ενιαυσίου λογαριασμού διαχείρισης 

των παραστατικών εγγράφων και χρηματικής διαχείρισης του Τελωνείου.
Έγκαιρη διεκπεραίωση κάθε είδους αλληλογραφίας.
Ικανότητα θέσης και επίτευξης στόχων, ποιότητα και ποσότητα εργασίας, εξοικονόμηση οικονομικών πόρων, 

εργασίας και χρόνου.
Ενδεικτικά ως δείκτες μέτρησης αποτελεσμάτων και απόδοσης είναι οι ακόλουθοι:
— Το πλήθος των διεκπεραιωθέντων αιτημάτων ως ποσοστό επί των εισερχομένων.
Το πλήθος εργασιών που διεκπεραιώνονται εντός των τιθέμενων προθεσμιών ως ποσοστό επί του συνόλου 

(αποφυγή παραγραφών κ.λπ.).
— Το πλήθος των εκκρεμών υποθέσεων ως ποσοστό επί του συνόλου των υποθέσεων ανά τακτά χρονικά δια−

στήματα και τομέα.
— Το πλήθος των εξυπηρετούμενων πολιτών με τη χρήση ηλεκτρονικών μέσων σε σχέση με το πλήθος των 

εξυπηρετούμενων πολιτών με αυτοπρόσωπη παρουσία τους στο Τελωνείο.
— Το πλήθος και η συχνότητα λαθών κατά τη διεκπεραίωση των εργασιών ανά τακτά χρονικά διαστήματα και 

τομέα.
−Το πλήθος του αριθμού παραπόνων / καταγγελιών ανά έτος και τομέα.

Άρθρο 4

Η απόφαση αυτή να δημοσιευθεί στην Εφημερίδα της Κυβερνήσεως.

  Αθήνα, 8 Απριλίου 2013

Ο Γενικός Γραμματέας
Δημοσίων Εσόδων

 ΘΕΟΧΑΡΗΣ ΘΕΟΧΑΡΗΣ    
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